

The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

FSC.DEL/34/25  
7 February 2025

Original: RUSSIAN

1096<sup>th</sup> Meeting of the Forum for Security Co-operation  
5 February 2025

ДЕЛЕГАЦИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
НА ПЕРЕГОВОРАХ В ВЕНЕ  
ПО ВОПРОСАМ ВОЕННОЙ  
БЕЗОПАСНОСТИ  
И КОНТРОЛЯ НАД ВООРУЖЕНИЯМИ



DELEGATION OF THE RUSSIAN FEDERATION  
TO THE VIENNA NEGOTIATIONS  
ON MILITARY SECURITY  
AND ARMS CONTROL

Erzherzog-Karl-Strasse 182  
A-1220 Vienna, Austria

Telephone:  
(+43 1) 282 27 49

Telefax:  
(+43 1) 280 20 08

E-mail:  
rfms@chello.at

**ВЫСТУПЛЕНИЕ**  
**члена Делегации Российской Федерации**  
**на переговорах в Вене по вопросам военной безопасности**  
**и контроля над вооружениями**  
**О.В.БУШУЕВА**  
**на 1096-м пленарном заседании Форума ОБСЕ**  
**по сотрудничеству в области безопасности**  
*(5 февраля 2025 года)*

Пункт повестки дня: «Общие заявления»

Тема: «О проведении специальной военной операции по демилитаризации и денацификации Украины»

Господин Председатель,

Прежде всего, хотели бы сегодня остановиться на итогах специальной военной операции в 2024 году, поскольку до этого такой возможности из-за затяжного, искусственно созданного кризиса на ФСОБ мы были попросту лишены.

Ушедший год стал для Российской Федерации знаковым в достижении целей СВО. По данным Министерства обороны России, было освобождено 4,5 тысячи квадратных километров нашей территории, включая 189 населённых пунктов.

Подорван боевой потенциал противника. Потери ВСУ превысили 560 тысяч военнослужащих убитыми и ранеными, составив за всё время проведения СВО почти один миллион человек. Только в курской авантюре киевский режим потерял более 40 тысяч военнослужащих.

Нашими Вооружёнными Силами было уничтожено свыше 58 тысяч единиц вооружения и техники, в том числе 18 тысяч единиц иностранного производства. Сбито 86 крылатых ракет Storm Shadow и Scalp, 215 баллистических ракет АТАСМС, 1 629 реактивных снарядов HIMARS, более 27 тысяч беспилотных летательных аппаратов самолётного типа.

Российским высокоточным оружием нанесён значительный урон военно-промышленному комплексу Украины.

Сегодня Вооружённые Силы Российской Федерации прочно владеют стратегической инициативой на всей линии боевого соприкосновения. В настоящее время среднесуточное продвижение войск значительно ускорилось и составляет порядка 30 квадратных километров.

Противник вынужден перейти к обороне и задействовать оставшиеся резервы. Укомплектованность его подразделений на переднем крае не превышает 45-50%. Сейчас неонацисты контролируют менее 1% территории ЛНР и 25-30% территории ДНР, Запорожской и Херсонской областей.

В связи с тем, что инициатива «на земле» полностью перешла к России, укронацисты в стремлении хоть как-то компенсировать свои военные поражения стали проводить спланированные и масштабные атаки на гражданские объекты и мирное население.

Всего за 2024 год украинскими вооружёнными формированиями по российским гражданским объектам выпущено не менее 87 885 боеприпасов. В среднем за год наносилось по 240 ударов ежесуточно с использованием всего доступного арсенала вооружений, поставляемых странами Запада.

По числу зарегистрированных прилётов боеприпасов, выпущенных вооружёнными силами Украины (ВСУ) по гражданским объектам, печальное лидерство за Белгородской областью. По гражданскому сектору региона наносились удары примерно каждым третьим украинским боеприпасом – 32,7%. Последствия от прилёта практически каждого четвёртого боеприпаса фиксировались на территории ДНР – 21,99%. Более 20% прилётов приходится на территорию Курской области, 14,38% – на Херсонскую, 8,53% – на Брянскую область.

Периоды наибольшей активизации обстрелов ВСУ по гражданским объектам на территории Российской Федерации были непосредственно связаны и имели политический подтекст, продвигаемый киевским режимом или его спонсорами. Максимальный пик обстрелов был с 5 по 11 августа 2024 года и пришёлся на период террористической вылазки украинских формирований в Курскую область, когда число ударов по гражданскому сектору в суточном измерении превышало 410 за 24 часа. Другой пик был обусловлен попытками Киева сорвать проведение президентских выборов в приграничных регионах – Белгородской, Курской, Брянской областях – в марте 2024 года. В последней декаде сентября 2024 года число ежесуточных обстрелов гражданских объектов достигало 370 единиц и было организовано для создания «благоприятного фона» к поездке В.Зеленского в США.

К подлой тактике обстрела мирных городов противник прибегает и сейчас.

В 2024 году число пострадавших от украинской агрессии мирных жителей на российских территориях составило как минимум 5 399 человек, среди которых не менее 809 были убиты, включая 51 ребёнка. Таким образом, ежедневно жертвами действий вооружённых формирований Украины становились как минимум 15 мирных жителей. При этом в эти данные не вошли факты гибели мирного населения от рук боевиков ВСУ в освобождаемой российскими войсками прифронтовой зоне.

Особо отмечаем гнусную тактику со стороны неонацистов нанесения преднамеренных ударов по санитарным автомобилям, медицинским объектам и лечебным

учреждениям, которые в соответствии с нормами и принципами международного гуманитарного права (МГП) пользуются особой защитой и покровительством. Так, за минувший год при исполнении врачебного долга пострадали около 30 медиков, в их числе 24 раненых и 5 погибших сотрудников.

Для ударов по гражданским объектам и мирному населению киевский режим использовал весь доступный арсенал вооружений, в подавляющем большинстве произведённый и поставленный странами Запада, начиная от стрелкового оружия и миномётов, заканчивая высокоточными боеприпасами для РСЗО HIMARS и баллистическими ракетами ATACMS, Storm Shadow и SCALP-EG.

Наибольшее число мирных жителей пострадало от использования боевиками ВСУ ствольной артиллерии натовского калибра 155 мм. Так, погибли или получили ранения почти 2 тысячи человек, то есть 41,2% от числа всех гражданских лиц, пострадавших от украинской агрессии за прошедший год. Нам известно, что увеличение поставок таких боеприпасов Украине сейчас активно обсуждается в странах «коллективного Запада».

Вторым наиболее опасным для мирных жителей видом вооружения за прошедший год стали различные БПЛА. В результате атак украинских беспилотников пострадали свыше полутора тысяч человек, что составляет 31,3% от общего числа. Важно учитывать существенный рост применения беспилотников ВСУ против гражданского населения. Если в начале 2024 года доля БПЛА составляла около 15% от всех видов используемых вооружений, то к концу прошлого года этот показатель достиг 47%.

Отдельно следует выделить применение высокоточных баллистических ракет западного производства. Несмотря на их ограниченное количество, они представляют особую опасность, поскольку способны нести сотни суббоеприпасов кассетного типа. Удар такой модификацией ракеты ATACMS был нанесен 23 июня 2024 года по пляжу в Севастополе. В результате погибло четыре человека, в том числе два ребенка, и 153 человека было ранено, включая 27 детей.

Являясь подписантом Оттавской конвенции, Украина на протяжении года активно использовала противопехотные мины для поражения мирного населения. Наиболее сложная обстановка, связанная с минной опасностью, сохранялась в ДНР. Там только от детонации мин «лепестков» ранения получили 27 гражданских жителей. К концу года в зоне СВО было обезврежено свыше 20 тысяч мин этого типа. Однако в целом минная опасность для мирного населения, возвращающегося в свои дома после освобождения территорий и прекращения боевых действий, сохраняется.

Господин Председатель,

В течение всего года российскими правоохранительными и судебными органами реализовывался принцип неотвратимости наказания в отношении преступлений, совершённых боевиками и наёмниками киевского режима. Российскими следственными органами за минувший год по фактам обстрелов гражданских объектов возбуждено более 1500 уголовных дел, в которых непосредственно пострадавшими считаются около 2,5 тысяч мирных жителей, а потерпевшими признаны более 132 тысяч гражданских лиц, в том числе 24 340 несовершеннолетних.

К началу текущего года Следственным комитетом Российской Федерации завершено дознание и направлено в органы прокуратуры 415 уголовных дел в отношении 558 лиц. По 346 уголовным делам судами вынесены приговоры в отношении 484 лиц, среди которых около 140 боевиков подразделения «Азов», более 40 наёмников из других вооружённых формирований киевского режима.

По мере освобождения конституционных территорий Российской Федерации от украинских боевиков российские войска, заходя в города, сталкиваются с фактами массовых расстрелов мирного населения уходящими подразделениями ВСУ. На данный момент число жителей, убитых карательными подразделениями ВСУ, точно установить невозможно. Но, исходя из показаний опрошенных свидетелей, эвакуированных из городов Селидово, Часов Яр, Авдеевка в ДНР и прифронтной зоны в Курской области, можно уверенно говорить, как минимум, о 300-350 убитых покидавшими эти территории украинскими боевиками мирных жителей.

О некоторых преступлениях, совершённых с особой жестокостью, невозможно умолчать.

Так, 18 января с.г. российскими военнослужащими в подвалах сельских жилых домов в населённом пункте Русское Поречное Курской области были обнаружены тела замученных и убитых местных жителей. На распространённых Следственным комитетом России иллюстративных материалах отчетливо видны признаки тяжких правонарушений: связанные скотчем руки, гематомы от ударов, раны от огнестрельных ранений, тела людей, чья смерть наступила в результате многочасовых издевательств со стороны преступников, свидетельства изнасилований и иных насильственных действий сексуального характера. Сначала людей пытали, а затем хладнокровно добивали выстрелами в затылок либо взрывали гранатами.

Установлена причастность к данным преступлениям украинских убийц – назвать их военнослужащими невозможно – из 92-й отдельной штурмовой бригады. Среди них – Е.Фабрисенко и его подельники из состава 11 роты 4 батальона с позывными «Кум», «Мотыль», «Проводник» и «Художник».

В сентябре 2024 года они незаконно пересекли государственную границу Российской Федерации и вторглись на территорию Курской области. В ходе боевых действий в Суджанском районе Курской области Е.Фабрисенко был задержан, во время допроса в качестве подозреваемого полностью признал вину и дал подробные показания в совершении им и его подельниками этих тяжких преступлений. Сначала они убили 11 мужчин и трёх женщин, а затем ещё восемь женщин, которых перед этим изнасиловали. Затем соучастники перенесли тела убитых ими 22 граждан в подвальные помещения частных жилых домов.

Примечательно, что украинские экстремисты затем пытались уничтожить следы своих преступлений и вели шквальный огонь по Русскому Поречному во время эвакуации российскими войсками тел замученных мирных жителей.

Ещё один пример звериного оскала киевского режима – ракетный удар 1 февраля по школе-интернату в г.Суджа, в которой оккупанты удерживали незаконно захваченных граждан России – женщин, стариков, больных.

Напомню, что об этом «лагере» знали и в Международном Комитете Красного Креста, так как содействовали вывозу первой группы гражданских, знали и многие другие. Но это никак не сдержало украинских боевиков от нанесения удара.

Мотив у Киева очевиден: скандал вокруг убийства мирных граждан в Русском Поречном, который вышел на международный уровень, надо было «затмить» более масштабной катастрофой. При этом, как и ранее в подобных случаях, Украина поспешила обвинить в этом преступлении Россию.

Не получилось. По данным Минобороны России, пуск ракет противника со стороны Сумской области был зафиксирован российскими средствами противовоздушной обороны. Следственным комитетом России возбуждено уголовное дело в отношении командира 19-й отдельной бригады ВСУ Р.Корпуши, который дал приказ о нанесении ракетного удара по интернату.

Произошедшее в Русском Поречном и Судже – свидетельство террористического и неонацистского нутра киевского режима, который в своем злом бессилии на фоне поражения на фронте совершил буквально людоедскую акцию против мирных граждан.

Сколько ещё свидетельств преступлений ВСУ против гражданских лиц в Курской области будет вскрыто по мере освобождения наших территорий – можно только догадываться. Ясно одно – организаторы, исполнители и пособники этих и других преступлений киевской хунты понесут неотвратимое наказание в соответствии с законом.

В завершение хочу отметить следующее.

Сегодня Вооружённые Силы Российской Федерации прочно владеют стратегической инициативой. В настоящее время среднесуточное продвижение войск значительно ускорилось и составляет порядка тридцати квадратных километров.

Наша страна открыта к разумным инициативам по скорейшему достижению мирного разрешения текущего кризиса, которые учитывали бы законные интересы безопасности России.

При этом никакой «заморозки» по линии боевого соприкосновения не будет. Россия не заинтересована в предоставлении киевскому режиму перемирия, которое позволило бы ему перевооружиться и накопить силы, чтобы затем с помощью стран НАТО приступить к созданию новых угроз безопасности жителям нашей страны.

Любые варианты урегулирования должны базироваться на геополитических реалиях и быть нацелены на достижение устойчивого и справедливого мира с учётом интересов всех суверенных государств, включая, разумеется, Россию. До тех пор, пока этот подход не встретит должного понимания, специальная военная операция будет продолжена до реализации всех поставленных задач.

Благодарю за внимание.